

РЕВОЛЮЦИИ

№ 73

Воскресенье 27-го Августа 1917 г.

Цѣна 8 к.

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.

Подписная цѣна на газету
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ“:

съ 15-го авг. до конца года 6 р. 40 к.
на 3 мѣсяца 4 р. 30 к.
на 1 мѣсяц 1 р. 50 к.

Цѣна ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

впереди текста за строку nonparelli 40 коп.
позади текста 25 коп.

АДРЕС КОНТОРЫ и РЕДАКЦИИ:

г. Томск, „Дом Свободы“. Телефон № 23.

Ввиду того, что предложеніе Центр. Исп. Ком., относительно празднованія в дни 27 и 28 августа годовщину русской революціи, прибыло в Томск с большим запозданіем, Томскій Исполн. Комитет Сов. Солд. Депутатов доводит до свѣдѣнія, что празднованіе революціи состоится в Томскѣ в воскресенье 2 сентября.

Нужна в самом непродолжительном времени **КВАРТИРА**

в 5—6 комнат для Губернскаго Комиссаріата Труда. С предложеніями обращаться к Губернскому Комиссару Труда „Дом Свободы“.

революціи, этим самым вызвано дальнейшее развитіе развала хозяйственной жизни. Этим вызвана значительная доля переживаемых нами несчастій.

Все это сопровождалось робкой политикой вѣншей и внутренней, которая в концѣ концов опустосладо до полного подчиненія врагам революціи, капиталистам отечественным и „союзным“. За эту политику отвѣтственны вожди демократіи, вожди правительственных партій. Революціонный пролетаріат с самаго начала звал к разрыву с капиталом, к борьбѣ с ним, к союзу с пролетаріями всѣх стран, он боролся за вліяніе над колеблющимися слоями городской и деревенской бѣдности, чтобы повести их за собою. Борьба эта еще не закончилась, но она все разгорается. И несмотря на то, что политика правительств всѣячески мѣшала развитію революціи, ея вліянію на западно-европейскій пролетаріат, повсюду во всѣх странах уже начала борьба рабочаго класса за мир, уже отклики русской революціи проносятся по всей Европѣ.

Капитал всего мира ошочидся на русскую революцію, ибо в ней он видит провозвѣстницу своей гибели. И русскіе капиталисты объявили безпощадную войну революціи. Начав с большевиков—наибольше послѣдовательных революціонных социалстов, они теперь нападают уже и на умѣренѣйших вождей демократіи, которые робко идут за ними, готовые на самыя сильныя шаги против революціоннаго пролетаріата.

Поход на Совѣты—органы развитія революціи—с каждым днем все усиливается. Но в них залог развитія революціи. Тѣсно спаявшись с ними, выбирая туда новых революціонных представителей на мѣсто тѣх, кто вел нерволюціонную соглашательскую политику, массы могут спасти революцію и страну.

Накакая оборона не может привести ни к чему, покуда во главѣ арміи остаются царскіе слуги, пока во главѣ правительства и многих совѣтов стоят люди, не вѣрящіе в силу демократіи, не рѣшающіеся на борьбу с капиталом.

В полугодовщину революціи мы, поняв, что стоим перед разбитым корытом, должны наиречь всѣ силы, чтобы не дать побѣудть революціи и активно содѣйствовать приближенію того дня, когда в вѣскіх грозных молніи прилетит мировая революція рабочих и бѣднѣйших крестьян, которая положит конец войнѣ, положит конец власти капитала, ведущаго человечество к гибели, к позору и истощенію.

только 37 миллиметровых пушки, вступил в бой с лодкой и заставил ее погрузиться и уйти. На транспортѣ ранено двое. Наши канонерскія лодки и минноносцы оставались в Усть-Двинскѣ до послѣдняго момента и ушли, уводя пароходы и плавучія средства крѣпости и порта Риги. Кроме нѣскольких подводных лодок, других непріятельских судов в Рижском заливѣ не обнаружено. Наши морскія силы охраняют Рижскій залив и готовы к борьбѣ с противником.

Командующій пѣтой арміей Данилов протестует против распространявшихся слухов, будто причиной событія на Рижском фронтѣ является измѣна войск в частности пѣтой арміи. Генерал пишет, что в нарождающейся свѣтлой жизни тажекой внутренней кризисе русскія войска конечно могут нести частныя военныя неудачи, но измѣны в дѣлах войсковых частей, тѣм болѣе арміи. Россія не знала и, конечно, не узнает.

О положеніи на фронтѣ.

ПЕТРОГРАДЪ 24 авг. Засѣданіе центральнаго исполнительнаго комитета сов. деп. по вопросу о положеніи на фронтѣ. Докладчик Богданов указал, что армія сдѣлала все возможное, чтобы выдержать натиск врага. Преобладаніе вражеских сил и создавшаяся обстановка не дали возможности противостать. Удар, нанесенный на фронтѣ, угрожает всей Россіи. Работа демократических органов должна быть направлена на оборону Россіи, родины и революціи. Временное правительство должно планомерно вести борьбу с контр-революціей. Демократія обязана поддерживать правительство, ибо удары по нем являются ударами по революціи. В заключеніе Богданов оглашает резолюцію центральнаго Исп. Ком. Отдѣльные ораторы поддерживают точку зрѣнія докладчика, даже представители большевиков заявляют, что лозунг вѣстости с демократіей, когда нужно умирать, когда рѣшительн и революціи грозит опасность и Россія на краю гибели. С рѣчь выступил министр труда Скобелев. Он говорит, что временное правительство сдѣлает все, чтобы событія на фронтѣ являлись, хотя бы и трагическим, но только эпизодом. Дѣвятидцатая армія вынуждена очистить Ригу, но она доблестно приняла удар. Если бы не так глубоко была поражена армія болѣзнью, доблесть ея принесла бы большую пользу. Не сомнѣваемся, что вражескіе полки не увидят революціонной столицы. Укрѣпившаяся на позиціях армія удержит наступленіе на Петроград и исподнит долг до конца. Надѣмся, что ни зломаренная клевета на армію, ни легкомысленныя злоупотребленія словом, долускаемыя зломаренными людьми, не нарушат свободствія столицы. Не сомнѣваемся, что рабочіе останутся на своих мѣстах. Увѣрены, что печать поймет серьезность положенія и наложит на себя известное обязательство и будет прекращеніе распространеніе лживых слухов. Сейчас не мѣсто в поддержкѣ постольку, поскольку. Демократія должна защищать страну, ибо страна крестьянства и пролетаріата, наша страна—страна революціи: ея правительство поставлено волей народа и всѣм, что есть здороваго в революціонной странѣ. Если бы мы сомнѣвались в этом, то покинули бы наши посты.

Затѣм выступают пять представителей провинціальных сов. деп., указывая, что в критическій момент необходимо сплотиться, отразить натиск врага и откинуть программныя разногласія.

На подготовленіи ставится резолюція, предложенная Богдановым и указывающая, что военный разгром может погубить дѣло революціи и что извлеченіе от вѣншей опасности вопрос жизни и смерти всей демократіи. Центральный исп. ком.

К свѣдѣнію социаль-демонстратов.

В воскресенье, 27 августа, в 10 ч. утра в партійном клубѣ созывается экстренное **ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ** членов Томской организации Росс. Соц. Дем. Раб. Партіи. Порядок дня: 1) Избирательная кампанія по выборам в Городскую Думу и соглашеніе с соц.-рев.; 2) о празднованіи полугодовщины революціи по предложенію Ц. И. К-та Сов. Раб. и Солд. Деп. **Томскій Комитет.**

Томск, 27 августа.

Сегодня исполняется полгода с того дня, как Россія освободилась от царскаго ига. Тяжелое наследіе оставил царизм Россійской республикѣ. Война и двойное хищничество—хищничество царя и капиталстов—разрушили хозяйство страны, дѣвели ее до нащетабшенно обогатѣвъ царских слуг и капиталстов. Это ужасная разруха и голод и привели ближайшим образом к революціи. Многие не понимают до настоящаго времени, что спасеніе страны требует не только полного сметенія старых крѣпостанческих порядков в области чистополитеской, ибо она голодная свобода не даст многого обняившим на родным массам, або одной свободой собравіи и слова голодных не накормишь. Многие еще и до сих пор не понимают, что спасеніе страны требует развитія революціи, то есть полнаго переворота в той хозяйственной основѣ, на которую опирался царскій режим, господство помѣщиков и капиталстов.

Это непониманіе и колебанія неуотчайчивых слоев демократіи, их тяготѣние к соудружеству с буржуазіей привели к тому, что земля осталась у помѣшков, капиталисты безконтрольно распоряжаются промышленностью и распределеніем ея продуктов. Этим самым вызвано, то что не устранена ближайшая причина

ТЕЛЕГРАММЫ.

Петроград. Телеграфн. Агентства.

Рижскій фронт.

ПЕТРОГРАД, За недѣлю по 23 августа дѣятельность непріятеля сосредоточилась, главным образом, в районѣ Рижскаго залива, гдѣ непріятельскими гидропланами были атакованы наши вспомогательная суда „Кончик“ и „Лот“. Одна бомба попала в „Лот“, причинив незначительныя поврежденія. Убиты механик и фельдшер, ранен матрос. Непріятельскіе цепельники появлялись южнѣ Пернова, причѣм у Гайнаша ими безрезультатно обстрѣлены бомбы. 21 августа непріятельскія подводная лодки появились в Рижском заливѣ ночью и произвели в трех мѣстах между Ригею и Перновом обстрѣлъ побережья, выпустив 40 снарядов, причѣм у деревни Каблоки убиты одна женщина и дѣвочка и ранена женщина. Днем непріятельская подводная лодка атаковала транспорт „Линель“, выпустив 20 снарядов. Транспорт, имѣя

В виду общаго квартирнаго кризиса, студенческая квартирная комиссія обращается с воззваніем к гг. студентам,—как и курсистам, имѣющим комнаты, приложить все усилія и желанія для размѣщенія у себя вновь прибывших гг., нуждающихся в комнатах. Сообщить: Студенческая столовая, Черевичная ул., 5, от 9—12 ч. дня.

28-го августа, в понедѣльник, в 7 час. вечера состоится **ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ** членов профессиональнаго союза металлистов. Порядок дня: 1) Доклад правленія; 2) доклад ревизионной комисіи и 3) текуція дѣла, в клубѣ Социалстов-Революціонеров, Почтамтская ул., № 28, в 7 часов вечера. **Правленіе.**

Томская Гарнизон. Драматич. группа.

Манеж Физическаго Развитія,

Солдатская ул., № 10.

Сегодня

спектакль в пользу очага солдатских дѣтей при Домѣ Науки

Представлено будет

БЕЗ ВИНЫ ВИНОВАТЫЕ

ком. в 5 д. Островскаго.

Начало ровно в 8^{1/2} час. веч.

ТАНЦЫ до 3-хъ час. ночи.

Цѣны от 50 н. до 3 р. Входн. 1 р., учен. 85 коп.

Касса открыта съ 12 до 2 ч. д. и съ 6 ч. веч.

призывает солдат удвоить энергию к боевой подготовке и поднятию в войсках дисциплины, призывает рабочих к охране заводов и фабрик и усилению производительности труда и обращается к организациям способствовать оздоровлению народно-хозяйственной жизни в целях поднятия боеспособности армии и усиления обороны. Цсп. ком. зовет к поддержке временного правительства и к борьбе с контр-революцией и протестует против попытки представить отход нашей армии на рижском районе, как безоружное бегство, и в заключение посылает привет всем солдатам и офицерам, сражающимся за Россию, особенно дѣнадцатой армии, выражая уверенность, что все войска исполнят свой долг. Резолюция принимается всеми против двух при восьми воздержавшихся. В заключение принимаются четыре воззвания: к гражданам, армии, солдатам тыла и солдатам Петрограда. В воззвании к гражданам исп. ком. заявляет, что войска мужественно сражались и оставили Ригу по военной необходимости, без изъятий и трусости. Граждане призываются к исполнению долга и спокойствию и мужественно встретить опасность, отказавшись от личных интересов во имя защиты родины и революции, и к доверию к временному правительству. В воззвании к солдатам тыла—с призывом обучаться боевому дѣлу, отправлять маршевые роты и эшелоны, охранять порядок в казармах и на улицах и защищать Россию. В воззвании к солдатам Петрограда напоминает, что они завоев. свободу и должны служить примером революционной доблести и дисциплины в появившейся правительству, сов. деп. и командирам и учиться военному дѣлу, чтобы идти в окопы за „Землю и Волю“. Затѣм исп. ком. обратился с горячим приветіем к армии и обіщавіем приложить в тылу все свои силы.

Речь Савинкова.

СТАВКА, 24 авг. Сегодня открылся совѣщаніе комиссаров и представителей армейских организаций. Присутствуют управляющий военным министерством Савинков, представители командного состава и представитель ставки. Савинков обратился к собранію с рѣчью, в которой указав на тяжелый момент, переживаемый нашей революцией, когда все живая сила должны соединиться на защиту родины, ибо не защитивши ее, мы не можем закрѣпить свободы, обращаясь к институту комиссаров, сказал: „Не может быть спора, что этот институт чужд армии и является временной мѣрой, вызванной необходимостью. Когда армия вернет свою боеспособность, институт комиссаров прекратится. Но в настоящее время он необходим, ибо не всегда солдаты доверяют своему командному составу, так как послѣдній не всегда усвоил дух времени. Институт комиссаров, запрещая им вмешиваться в вопросы чисто оперативнаго характера и с этой точки зрѣнія входит в оцѣнку лиц команднаго состава, остав-

ляет за ними право оцѣнки начальствующих лиц только с гражданской и политической стороны. Перейдя к вопросу о войсковых организациях, Савинков указал, что до сих пор комитеты являлись совершенно безотѣтственными перед законом; с другой стороны они обладали достаточным авторитетом в солдатской массѣ, так как могли быть в любой момент лишены полномочій и переизбраны.

Слѣдует помнить, что комитеты могут служить могучим средством для выдѣрива в воинской массѣ дисциплины и гражданской сознанія, но для этого необходимо провести ряд мѣр, которыя, придав комитетам независимость и авторитет, сдѣлают их в то же время отѣтственными перед законом. Выбѣст с тѣм необходимо оградить права комитетов от посягательства начальствующих лиц.

Военное министерство с верховным главнокомандующим в полной мѣрѣ сохраняют войсковыя организации при условии невѣтствительства в боевыя операции, сѣбѣнція и назначенія начальников.

Акцентъ на положеніи дѣл.

В бесѣдѣ о переживаемом моментѣ Авксентьев, между прочим, заявил, что положеніе на фронтѣ крайне тяжелое и грозное. Невѣртелъ сосредоточил на мѣстѣ прорыва колоссальную артиллерию, пред ударами которой не устояли русскіе линія, но войска в большинствѣ вели себя мужественно и отступают в порядѣ. Многя части с большим самоотверженіем бьются до послѣдней возможности.

Далѣ министр предостерегает против паники, поддерживаемой тревожными слухами. Петрограду в данный момент непосредственной опасности не угрожает, и на днях правительство обратится с воззваніем, в котором укажет действительное положеніе дѣл. Кроме вопросов обороны, серьезнѣйшим является вопрос о продовольствіи. Мѣропріятія правительства направлены к урегулированию этого дѣла. Во всех своих мѣропріятіях правительство будет дѣйствовать рука об руку с живыми силами страны и опираться на широкія массы демократіи и буржуазіи, которая его поддерживает. Выразителем этих живых сил страны явилось большинство Московскаго Совѣщанія. Декларация совѣтов на этом совѣщаніи и есть именно голос подлинной демократіи. Правительство не рассчитывает на поддержку большевиков, отгородивших себя от подлинной демократіи, идущей за Совѣтами.

Приказъ военнаго министра.

(Окончаніе).

Нельзя жизнь мирных граждан, государственное достоинство и интересы обороны держать под вѣчной угрозой несчастій, вызываемых легкомысліем, преступной небрежностью и злым умыслом отдѣльных лиц. Этому надо положить конец. Я предписываю начальствующим лицам заводов и складов военнаго вѣдомства немедленно восстановить самое строгое наблюденіе за неукоснительным и стро-

гим примѣненіем всех мѣр предосторожности, при обращеніи с порохом и взрывчатыми веществами, установленных соответствующими правилами и инструкціями, издаваемыми главным артиллерійским управленіем или начальником завода. Лиц, виновных в несоблюденіи этих правил и инструкцій, немедленно удалитъ, кто бы они не были с заводов и складов с преданіем их в важных случаях суду. Если же эти мѣры окажутся недостаточными и полная безопасность работ все же будет оставаться под угрозой, то предписываю в таких случаях начальникам заводов немедленно довести товарищу военнаго министра по снабженію, распоряженію коего и должны закрѣпляться заводы, предоставляющие двубую опасность для граждан и для обороны страны. Выѣшная и внутренняя охрана заводов и пожарная команда должны быть также всецѣло в руках и на отвѣтственности заводскаго администраціи и во всем согласно права охраны.

Подписала военный министр А. Керенскій.

Процесс Сухомлинова.

ПЕТРОГРАД, 24 авг. Свидѣтель бывшій главный военный прокурор Макаренко говорит, что по порученію военнаго министра произведено разслѣдованіе о Мясоедовѣ в связи с появившимся в газетах разоблаченіем. Оказалось, что Мясоедов никакого доступа къ секретным дѣлам не имѣл. Появившіяся в печати свѣдѣнія не правильны. В таком духѣ являлочно официальное сообщеніе в „Русском Инвалидѣ“. Последним допрашивался министр внутренних дѣл Ръзлекпий он говорит, что зналъ Мясоедова по службѣ его в Верхневольт жандармским офицером. Мясоедов тогда пользовался большими симпатіями германских властей и лично извѣстен Вильгельму. Мясоедов, выйдя в отставку, служил членом правленія эмигрантской конторы братьев Фрейдбергов, заводскаго дѣльнѣности конторы сведено на нѣтъ, ибо ревизорами были Гроттус и Фрейндлих, осужденные за измѣну вмѣстѣ с Мясоедовым. Мясоедову долго не удалось поступить на службу, несмотря на протекцію графини Кейникель и графини Карловой. Свидѣтель очень изумился, когда узнал о поступленіи Мясоедова на службу, несмотря на неблагопріятыя свѣдѣнія, и о прикомандированіи къ военному министру.

Сарты на аудіенціи у Керенскаго.

ПЕТРОГРАД, 24. VIII. Керенскій принял депутацию сарт, ходатайствовавших об отъѣздѣ для Туркестана запрещенных земельных сдѣлок, и сказал: „Все земельныя мѣропріятія касаются центральной Россіи и не относятся къ Туркестану. При разрѣшеніи аграрной реформы Туркестан будет выдѣлен, и вслѣдое начіаніе будет прежде всего обсуждаться у вас на родинѣ, а затѣм получат то или иное разрѣшеніе здѣсь.

Вопрос запрещенія земельных сдѣлок в Туркестанѣ будет немедленно пересмотрѣн. Земли туземнаго населенія в пользу других народностей винто, никогда отобрать не собираюсь. Я знаю хорошо Туркестан и его населеніе. Вѣрю в вашу

преданность нашей общей родинѣ и не вѣрю слухам, что в Туркестанѣ готовится волненія против Россіи, но предупреждаю: если бы таковыя гдѣ выбулъ произошло, будут приняты самыя крутыя мѣры. Сейчае разрабатывается вопрос об управленіи Туркестанским краем.

Туда будет командирован представитель правительства с особыми полномочіями. Здѣсь же будет находиться представитель Туркестанскаго края.

Посланія церковнаго собора.

МОСКВА. На сегодняшнем засѣданіи церковнаго собора оглашены проекты посланія народу и армии. Сгрозным словом осужденіи и призывом раскраснѣя обращается собор—к воинам, оставаящим позиціи и предающим товарищей. Обращаясь к вѣрным сынам родины, свято исполняющим свой долг, собор говорит: „К Вам простираем объятія, с Вами вся мыслящая страждущая Россія, цѣлуем Ваши раны, прославляем страданія и преклоняемся перед величіем духа“. Обращаясь к народу, собор призывает къ покаянію и молитвѣ, отривітсь от личных интересов, а стоять за Россію и за всех. Власть имѣющих собор призывает служить Россіи, а не партиям. Земледѣльцев и земледѣльцев собор призывает жертвовать хлѣб арміи и городам.

Ввиду участившихся случаев отказа солдат от производства предохранительных прививок против тифа министр в приказѣ указывает на необходимость обратить особое вниманіе солдат на сознательное отношеніе къ прививкам путем организации в частях войск чтеній и бесѣд. Врачам приказ предлагает принять къ наукам, исполненію, что отказ солдат подвергнуть прививкам ни в коем случаѣ не может служить препятствіем къ отравкѣ на фронт.

Ввиду того, что во многих лечебных заведеніях больные солдаты самовольно отлучаются от заведеній и появляются на улицах в бальной одеждѣ, военный министр приказом повелѣлъ немедленно принять самыя рѣшительныя мѣры къ прекращенію подобных нарушеній установленнаго правилыма внутреннего порядка в лечебных заведеніях.

ГЕЛЬСИНГФОРС, 23.8. В „Извѣстіях Сол. Деп.“ опубликована телеграмма командира передовых позицій Цереля на имя командующаго флотом, в которой общее собраніе всех команд гарнизона Цереля просит довести до свѣдѣнія Керенскаго, что Церельская позиція созвет отвѣтственность свою перед свободой родиной и является держатель до послѣдняго снаряда и провіанта. „Извѣстія“ подчеркивают, что истинный революціонный флот, которому бросают обвиненія в измѣнѣ родинѣ, не мог остаться равнодушным к гибели родины и революціи. Слова церельцев напла отклик на кораблях „Андрей Первозванный“, „Рярик“, „Олеа“, и „Богатырь“, которыми послана телеграмма: „Привѣт Вам, дорогие товарищи, будьте стойки, умрите, но не уступайте наступающему врагу, посягающему на вашу свободу в первую голову; мы готовы с Вами умереть.“

Разрыв-трава.*).

Батрак Лука не спал ночей.
Одолѣвали парня думы:
— „Людъ бѣдный, городской,—в котях у богачей;
Деревней правят толстосумы.
Куда не кинешься, все нѣтъ для голытьбы
Иной судьбы:
Какой-то чорт ея трудом и сыт и гладок,
А ей—на все запрет и ко всему заслон,
Что-ж это за такой закон?
И кто завел такой порядок?
По праздникам не раз, положим, пои Плат
Утѣшалъ народ с амвона
Словами Божьяго закона:
Не зяртесь, мол, на тѣх, кто в мѣрѣ сем богат,
Не ополчайтесь брат на брата!
В загробной жизни ждетъ всѣх богачей расплата.
Слезы в глазах, и крест—в руках,
И голос—с этакю дряхлю,—
А явно отдаст от проповѣди ложью.
У самаго поща порваться в сундуках,—
Поки-ко-ся, не все там по закону Божью!“
Покою не было с тѣх дум у батрака,
И крѣпко мысль ему тогда одна запала.
В ночь под Ивана под Кулаза,
Чистенько обрядясь, в лѣс двинулся Лука.
— „Жив,—цѣршил он так:—не буду,—
Для счастья общаго не жаль мѣй головы!“
А в эту ночь я разбуду
Завѣтный цвѣтъ „Разрыв-Травы!“
В ночную темь, по рвам, по кочкам, по бурьяну

Шагал батрак. В глуши лѣсной
Набрел на тихую поляну,
Там, мѣсто высквал под старою сосной,
Три круга очертил и с вѣрою живою
Платочек разостлал перед „Разрыв-травой“.
Покрылся у Луки холодным потом лоб,—
То в жар его всего кидало, то в озноб,—
Молитвы бормоча, дрожа от нетерпѣнья,
Он ждал чудеснаго цвѣтенья.
Ждал, твердо вѣруя, что есть,
Есть сила дивная в волшебном, тайном цвѣтѣ!
О, если бы ему с собой тот цвѣтъ унести,
Перевернул он все-б на свѣтѣ!
Прибравши клады всѣ къ рукам,
Он их бы роздал бѣднякам,—
Всѣм, кто морит себя работою подневольной,
Кто множит прихотью чужой число калѣкъ,
Кто к счастью весь свой скорбный вѣкъ
Бредет, крахтя, тропой окольной.
И крикнулъ бы Лука:—„Гей, горе-голытьба!
В твоих руках твоя судьба.
Злой власти богачей ты не потерпишь болѣ.
В заправжѣхъ каторжной уж не сотнешь горба:
Под небом все—твое: вода и лѣс, и поле!
Избавься от нужды проклятой, вѣковой,
Отвѣнѣ можешь ты, людъ черный, трудовой,
В трудах и в радостях, друг с другом в общей кан,
Жить на своей на полной волѣ!“
Упал в слезах Лука перед „Разрыв-Травой“.—
На сердцѣ стало парню худо,—
От духоты ночной кружилась голова.
Тут—ровно о-полночь—в лѣсу совершилось чудо:
В короткій миг „Разрыв-Трава“
Пред парнем бѣдным и безгласным
Вся расцвѣла цвѣтеньем ясным,—

* По широчному повѣрью, „Разрыв-Трава“ цвѣтет только в полночь под Ивано-Кулаза и тот, кто получает цвѣтъ „Разрыв-Травы“, приобретает власть над всеми тайными кладами.

МОСКВА, 24.8. На совещании представителей города, торговли и промышленности интенданства, продовольственного комитета и Сов. Деп. по продовольственному делу пришли к заключению, что твердая цена должна быть сохранена, хотя и с некоторым увеличением. Для получения хлеба нужно отправить агентов на места. Торгово-промышленная организация должна направлять торговцев для покупки хлеба, Советы должны обратиться с воззванием к населению, а также отправить своих комиссаров в деревни. Кроме учета мануфактуры, совещание признало желательным, чтобы городу было представлено право откупа и реквизиции и предметов первой необходимости для направления их в деревню.

ПЕТРОГРАД, 24 авг. По приказанию военного министра закрыта в Мяснск газета «Звезда».

ПЕТРОГРАД, 24 авг. Открылось совещание представителей районных и областных Сов. Деп. С'хазало 40 депутатов. Цель совещания установить более тесную связь с отдельными Сов. Деп. Совещание открыл Чхеидзе, отменивший, что центр тяжести политической жизни страны лежит сейчас на фронте и никогда опасность войны не чувствовалась так остро, как сейчас. Необходимо столкнуться о роли Сов. Депутат. в этом отношении.

КИЕВ, 24.8. Украинская армейская рада сообщает, что в некоторых дивизиях, назначенных для пополнения исключительно украинцами, распускаются провокационные слухи, будто все офицеры и солдаты украинцы этих дивизий переводятся помимо их желания в другие части. Армейская рада, разъясняя, что уравнивание состоит не в удалении из дивизии всех сторожков, а в пополнении их исключительно украинцами считает изменением всякого, распространяющего ложные слухи, порождающие вражду между украинской и русской демократиями, приывает армейские организации к пресечению деятельности таких лиц в обращении к корпусным, дивизионным и полковым комитетам с просьбой о скорейшем образовании украинских дивизионных и корпусных комитетов, которые помогут украинской революционной демократии отмежеваться от реакционных элементов.

ЯЛТА, 24 авг. В первом классе гостиницы произведен внезапные обыски в связи с раскрытием контрреволюционного заговора.

Шесть месяцев революции.

Великая Российская Революция насчитывает уже шесть месяцев существования. Для обыкновенного, так сказать, времени это срок незначительный, для революционного—довольно солидный. Известно, что в периоды (времена) революции дни считаются, годами, а месяцы—дней.

Революция наша рождена войной и хозяйственной разрухой. Старая власть, еще до войны негодная и державшаяся лишь железом и кровью, вздремнула разбилась о

решение великих задач, выдвинутых войной. Она не могла справиться ни с фронтом, ни с тылом. Работая на театр военных действий, бессильная и беспомощная внутри страны, она бесзвонно погибла—и ей место заняла славная Великая Революция.

Как наследница старой власти, ей достались все рифы и мели, из-за которых погибла эта власть. Революция досталась страшной войной и до основания расплачено народное хозяйство. Ее задача была преодолеть то, что погубила старую власть; революция нужно было вывести страну из кризисов, внешнего—военного, и внутреннего—хозяйственной разрухи.

За эти шесть месяцев своего существования—увы!—революция ни сбавила ни того, ни другого. В этом трагизм ее положения. Больше того, за это время усилились и усугубились как кризис внешний, так и кризис внутренний. Военный разгром и хозяйственный распад с увеличивающейся с каждым днем быстротой надвигается на страну. А это уж смертельная опасность для революции. Рожденная от столь жестоких родителей—мировой войны и перспектив (возможность в будущем) голода—она ими, быть может, будет проглочена, погублена.

Существует миф (расказ о борьбе) один из самых жестоких древнерусских богов проглатывал всех своих детей, как только они появлялись на свет. Вот этот-то страшный миф приходит на ум, когда думают о нашей революции или повторим слышком уж жестоки ей ближайшие предки.

Впрочем, конец мифа довольно утешительный. Мать несчастных детей и супруга жестокого бога упрятала одного из своих сыновей, который впоследствии когда подросток, свергнув своего страшного отца и вернул к жизни своих братьев и сестер. Революция тоже может быть спасена лишь несвержением породивших ее. Она должна извратить страну—это для нее вопрос жизни и смерти—от войны и военного разгрома и от голода и внутреннего распада.

Если, с одной стороны, за эти шесть месяцев усилились внутренние и внешние кризисы, т. е. смертельные враги революции, то с другой, в иных отношениях, позиция революции за это время довольно значительно упрочилась. Во—первых, демократия за этот промежуток времени успела значительно сорганизоваться. Уже не говоря о прикрытии страны густой сетью советов, комитетов, союзов,—следует особенно подчеркнуть переход почти всех местных самоуправлений в руки демократии. Это, главным образом, надо тем, что здесь не было ни самочинного ни случайного захвата власти, а организованным выражением воли большинства населения.

Правда, страшная внутренняя разруха парализует деятельность местных демократических самоуправлений на пользу большинства населения. Они не в состоянии пока выполнять возлагаемые на себя задачи, им даже не под силу избавить население от голода, тьмы и могут дискредитироваться (потерять доверие) в глазах еще не умывшей правильно разбираться массы. Но всетаки факт, остается фактом: местные самоуправления, местная власть, находится в руках демократии.

Во—вторых, демократией за это время приобретен довольно значительный опыт. Бывшие революция, рожденная в значительной степени стихийными (не сознательно подготовленными) силами, застала демократию не только неорганизованной, но совершенно неподготовленной к практическому решению столь серьезных вопросов, в котором она скоро была призвана. Иное дело теперь. За эти шесть месяцев демократия успела выдвинуть в своей среде солидный кадр опытных работников.

Таким образом, демократия теперь сильна не только своей революционной энергией, своей безраздельной преданностью революции, но и своей организованностью, своей властью и—что еще важнее, быть может, наиболее значительным приобретением—своим практическим опытом.

Следует отметить еще одну сильную, если не самую сильную, позицию демократии и, значит, революции. Это соотношение сил между ней и остальными группами и классами населения. Это соотношение сил таково, что вывести страну из почти безысходного положения без участия демократии нет ни какой возможности.

Это настолько ясно и безспорно, что представляется невероятным, чтобы рбшались окончательно погубить ее. На это могли бы рбшиться только злые враги родины, ставшие целью своей деятельности ее гибелью. Но в борьбе или меньше замкнутое меньшинство населения за нами не пойдет.

Спасение страны вне демократии и, стало быть, вне революции совершенно немислимо. В этом же главный залог победы Великой Российской Революции. Как Россия вопреки всем угрозам и опасностям, не погибнет, так и революция не погибнет.

Д. Розенберг.

Омская демонстрация 13 авг.

Когда нас послали в Омск на областной съезд Советов, мы думали, что Омск все еще остается тем габитом оборончества, каким он был в первые месяцы революции. Но жизнь привела к тому, что не только широкая масса рабочих и солдат потеряли всякое доверие к оборонцам, но и многие оборонцы превратились в интернационалистов. Очень уже показательна политика соглашательства с буржуазией, слишком тяжелые уроки дала политика Чхеидзе и Керенского. Омские рабочие и солдаты ушли из-под влияния оборонцев из социалистов-революционеров и меньшевиков.

Рабочие и солдаты были настроены так революционно и враждебно по отношению к буржуазии, что с самого начала было ясно, что при всем желании оборонцам не удастся превратить предполагавшуюся манифестацию в демонстрацию их влияния. И вот против нее начинается поход. Когда Совет рбшал устроить ее, то никаких серьезных возражений никто не дблалось. Поход начал крайовой комиссар, за ним коалиционный комитет. Командующий

войсками последовал за ними. Обыватели начали тревожиться, пошли всякие нблзные слухи, вроде тбх, что пускались у нас, в Томск, и в Красноярск перед манифестациями во время петроградских событий. Обыватели, наводившие партию социалистов-революционеров, затряслись от страха; давление «партийного» мбфия на комитет привело к отказу последнего от участия в манифестации. Откуда-то появилась какой-то криччик, который грозился, что-де не ручается за своих товарищей по профессии; какая-то, никому невбдомая «боевая дружина» заявила, что выступит силой против демонстрантов. Социалисты-революционеры оборонческого, обывательского толка повела активно агитацию против манифестации; они предложили и с'бду высказаться солидарно с ними. Но слухом ясна была эта смбсь обывательского страха и начальственных предначертаний, чтобы кого-нибудь могли смутить все эти слухи и запугивания экзессами.

И действительно, манифестация, превратившаяся в воодушевленную демонстрацию против буржуазии и сотрудничества с нею, превзошла все ожидания. Она показала, что в Омске революция жива, что там ей есть на кого опереться. Участвовало в демонстрации свыше двадцати пяти тысяч человек: исключительные рабочие и солдаты. Воодушевление было рбдкое. Особенным энтузиазмом сопровождалась встреча семи тысяч рабочих железнодорожного района с соседним полком. Иркин, пролетарским духом вбляло от силовых, густых рядов рабочих, идущих по 8—12 человек в ряд. Над длинной стройной лентой полка, шедшего по отбланию, звизжал цблый рой шапок, когда рабочие сошлись с солдатами у входа в городские кварталы. Так ярко чувствовалось, что в жестокой борьбе с капиталом, армия будет с пролетариатом. Тб-же лозунги, тб-же цбсны, тб-же возбуждение.

Когда рабочие и солдаты железнодорожного района подошли к дому Республики, с балкона которого их приветствовали члены Испол. К-та Советов, массы демонстрантов из других районов уже шли на площадь, где были устроены трибуны для митингов.

И рбчи и знамена—все говорило о борьбе с капиталом. Характерно, что офицеры в демонстрации участвовали всего нбсколько человек.

Восторженно приветствовали на одном из митингов отряд демонстрантов социалистов-революционеров одного из партийных районов, состоявший исключительно из рабочих. Бурно приветствовали представителя небольшой группы казаков, заявившего о давлении, которое производилось на казаков начальством. Члены Военно-Окружного Комитета тутже заявили что будут приняты все мбры для устранения такого давления в будущем.

Все обывательские страхи оказались напрасными. Ясно стало, что слухи о неизбежности экзессов пускались тбми,

И—словно звбздочки—стал за дбвкой цбвток

Ровнялся тихо на платок.

Крест сотворивши твоекратный

И завязавши цбфт завбтвый в узелок,

Батрак пустился в путь обратный;

Идет. А сердце ет да ек.

И вот—отколь взялось и где все равные было?

Лбс грозно шумбл, зверье вокруг завлыло,

Вверху заркало лихое воронье,

Внизу заполозали и замблгли гады:

— «Брось узел!»

— «Брось!»

— «Оставь нам прежнее жите!»

— «Зальются кровью наши клды!»—

Сжимая узелок дрожащей рукой,

Лука все шел, а за Лукой

Неслись вихрем вбдмы, черти:

— «Брось узел!»

— «Чбй ты хочешь смерти?»

— «Прольется кровь!»

— «Народ возстанет на народ!»—

— «На сыновей пойдут отцы, на братьев братья!»—

Творя молитвы и заклятия,

Лука все шел с узлом вперед,

А вой все рос; — «Куда ты?»—

— «Куда ты?»—

И стали обговать тут батрака солдаты:

— «Прошай! За клды нас всбх гонят умирать!»—

Навстрбчу им—другая рать.

Сошлись. Блеснул говов. В тбла возниклись пики.

Покрылось поле все крововой пеленой.

Вокруг Луки неслись проклятия, стоны, крики:

— «Ты нашей гибели виной!»

Тут навождение все вмиг, как рукой, убрало

Гладит Лука: никак, уж солнце заиграло

Над деревушкою родной!

Но не успбл еще он отойти от страха

Вдруг кто-то у него как ухнет за спиной,

Да плетью по рукам как стегает с размаху!

Глаза застало у Луки,

И не замбтил он, как из его руки

От боли обблбллой,

Пал на збмь узел бблый.

Опомнившись, батрак рванулся в бой с врагом.

Ан смотрит—перед ним нбт ни врага, ни цбвта!

Все тот же темный лбс, и никого кругом;

Все та-ж глухая ночь, и не видать расббта!

* * *

Товарищи! Друзья! В тяжелый час, когда

Вся мировбдская на нас идет орда,

Пытайся нас сразить не силой: клеветой,—

Ужели дрогнем мы, отступим хоть на шаг?

Ужель допустим, чтобы враг

Нас поиравл своей лютю?

Пусть заклеймила нас продажная жолва,

Пустьай со всбх сторон на нас враги настбл,—

Что-ж!—Мы покажем им, что наша моль жива.

Что все еще в рукам у нас «Разрыв-Трава»:

Вожжами нашими указанными цбля,—

Что на подобие Луки

Мы духом не шадем, надежд не похороним,—

Что под ударами не разождем руки

И наших лозунгов на землю не уроним!

Последних слов еще не изрела судьба.

Пусть все рбшит борьба!..

Демьян Ббдный.

Празднованіе полугодовщины Великой Русской Революціи

состоится в понедѣльник 28 авг., в 8 час. вечера в Манежѣ Физическаго Развитія. Доход в пользу Центр. И. Е. С. Р. и С. Дел. Спектакль—Концерт—Кабаре и др. развлечения. Танцы до 4^{1/2} час. утра. Билеты в кассѣ.

Гимн.

Вѣчная память борцам за свободу,
Жизнь посвятившим родному народу,—
Вѣчная память борцам!
Долгіе годы живущим героям.
Свѣтлою ратью и сомкнутом строем
Ставшим запитую нам.
Да не ослабнут борцы дорогіе,
Да непомеркнут над юной Россіей
Вѣчнаго солнца восход!
Пусть закрывает горячей любовью—
Волною добытую потом и кровью,
Русскій великій народ!

Д. Ярославцев.

кто хотѣл сорвать демонстрацію. Произшелъ лишь одинъ печальный случай. Прапорщикъ (говорили, что это былъ безвѣстный томичан Буланов) встрѣтивъ одинъ изъ полковъ, стал уговаривать солдатъ разойтись, кричалъ, угрожалъ, грозилъ революционеромъ. Онъ былъ обезоруженъ и при этомъ получилъ нѣсколько настолько солидныхъ тумаковъ, что послѣ захворалъ, хотя и несерьезно.

Буржуазія пряталась по домамъ. Лишь позднимъ вечеромъ стали толстошубы и ихъ подручные появляться на улицахъ и шипѣть. Но ихъ звѣнный шипъ при всей злобѣ былъ робокъ и опасливъ. Слѣшкомъ внушительна была демонстрація. А выкаунтъ они ходили гололомъ, в увѣренности, что выступленіе социалиста-революціонеровъ противъ манифестаціи сорветъ ее. На улицахъ эти господа раздавали солдатамъ по рублю на человѣка, чтобы они не ходили сами и уговаривали другихъ не участвовать в манифестаціи. Также продѣлывались нѣсколькими офицерами одного изъ полковъ. В послѣднемъ случаѣ солдаты деньги взяли и заявили объ этомъ в полковую комитетъ. Такъ манифестація превратилась в демонстрацію борьбы.

Конечно, на слѣдующій день появился потокъ лжи и клеветы со страницъ купеческой печати. Но ложь и клеветы были безцѣльны: слѣшкомъ показательна была революціонность и сила демонстраціи.

Нас, томичей, встрѣчали больше, чѣмъ привѣтливо. Мы, в свою очередь, завидовали энтузіазму, воодушевленію. Наша томская манифестація прошла гораздо блѣднѣе и была малочисленнѣе, что было вызвано ничтожнымъ количествомъ рабочихъ в Томскѣ и обязательскимъ характеромъ его.

Мы уходили с демонстраціи с увѣренностью, что томские солдаты всегда встрѣтятъ поддержку и сочувствіе омскихъ солдатъ и рабочихъ в борьбѣ противъ контр-революціонной буржуазіи и ея прислужниковъ.

Стѣна разрушена...

Тяжелымъ кошмарнымъ сномъ кажется прошлое... кровавый деспотъ на тронѣ, его окружаетъ толпа развлекательныхъ любознателей.
Богатые дворцы и обшуманное расхопье.
Блѣдная тлѣя народная война на пылающихъ поляхъ и утонувшей развратъ...
Неограниченный произволъ, всѣхъ срабачковъ самодержавной власти...
Позорное рабство милліоновъ труженниковъ...
Торжма, каторга, смѣхъ, расстрѣлы, всѣзданія...
Каторжные законы и тяжелыя подати...
Сказочныя богатства на верху... Безпробвѣтная мука внизу...
Опорой самодержавья; служилъ полицейско-жандармскій аппаратъ.
Чтобы укрѣпить свой фундаментъ, самодержавья раздѣлялъ народъ на привилегірованныхъ и крэмольныхъ...
Первыхъ, благодаря заботѣ и ужасной темнотѣ, было громадное большинство...
В ихъ числѣ была скочившая желѣзной дисциплиной армія, воспитанное в невѣжествѣ и прегрѣзудахъ крестьянство и большинство городскихъ рабочихъ, не говоря уже о богатыхъ классахъ.

Вторыхъ было немного: горсть интеллигенціи и мажоритныя группы наиболее передовыхъ рабочихъ...
Ихъ было мало, но они самоотверженно, почти в одиночку, боролись с несправедливымъ паразитомъ; гибла в торжественныхъ заседанияхъ и шла на плаху с глубокой вѣрой в торжество своихъ идеаловъ, в близость грядущей революціи.
Несмотря на трагическую гибель отдѣльных борцовъ за народное освобожденіе, рядъ передового авангарда становился все гуще и гуще...
Часть стѣны, воздвигнутой царскими пачачами, была разрушена...
Наступилъ 1905 годъ... Проклятіишій по Россіи

революціонный вихрь, захватилъ, улекулъ за собою рабочіе массы...

Но еще крѣпко была стѣна, отхлывшая армію и крестьянство отъ передовыхъ борцовъ...
Революція была захвачена.
Тысячи борцовъ оросили своей кровью поле борьбы с твердынею десподизма, тысячи взошли на плаху...

Торжма и далекая Сибирская ссылка, перепоясались борцами за народное освобожденіе...
Какъ ни высока была царская стѣна, по стонамъ разстраиваемыхъ стариковъ, женщинъ и дѣтей проносились надъ ней и раздавались далеко-далеко...

Забурлаила волна народнаго негодованія. Началась отхлывшая востанія в арміи и флотѣ. Стали подниматься замученныя вѣчными гнетомъ и голодомъ крестьянства... Началось широкое рабочее движеніе...

Стѣна, отхлывшая угнетенный народъ отъ его передовыхъ заштитчиковъ—борцовъ за свободу, начала понемногу колебаться... стала грозить паденіемъ и гибелью самодержавья.

Наконецъ, наступилъ моментъ—революціи.
Рабочій классъ, революціонная армія с одной стороны, и весь русскій народъ с другой: сразу навалили на стѣну... Стѣна рухнула...

Весь народъ, вся армія—всталъ вокругъ своего передового, социалистическаго отряда и— самодержавья не стало. Какъ будто мы переживаемъ это не на яву, а в какомъ то прекрасномъ волшебномъ снѣ...
Стѣна разрушена...
Самодержавье крѣпостничества пало...
Освобожденному народу принадлежитъ славное будущее...
Онъ самъ куетъ себѣ и „землю и волю“.

Стѣны уже вѣтъ. Впередъ мировій путь, путь—и заветный мѣстѣ къ социализму.
Георгій Соболевскій.

Дѣла церковныя.

16 августа в Москвѣ открылся церковный Соборъ. Объ этомъ Соборѣ говорили еще и при старомъ строе и даже готовились к нему. Но подъ разными предлогами созыв его тогда откладывали. Присѣпники старого строя збѣгали его, боясь, что даже забитое духовенство наше не вытерпитъ, и соборъ явится обличеніемъ вещей скрываемахъ. Слѣшкомъ много грязи и прямого неответства было в вышнихъ кругахъ духовенства. Ни для кого, вѣдь, даже тогда не было секретомъ то огромное влияние, какое имѣла на церковныя дѣла, на дѣла вѣры, хотя бы пресловутый Распутинъ со своими напереставцами. Имена графини Игнатьевой, Вырубовой, бывшей царницы и другихъ, по усмотрѣнію коихъ смѣшались и пачачались, какъ простые чиновники, высшеіе іерархіи церкви,—тѣсно связанные с тѣми временами сплошного кощунства и надругательства надъ религіей.

И вотъ только с паденіемъ старого строя осуществлялась мысль о церковномъ Соборѣ. Революція принесла свободу слова и церкви и ей дѣятелямъ.

И какъ бы ни относиться к той или другой вѣрѣ, но поскольку в народныхъ массахъ еще существуетъ вліяніе церкви, поскольку Московскій Соборъ имѣетъ, конечно, большое значеніе для жизни освобожденной Россіи.

Вѣдь вѣдь знаютъ, помимо уже указанного, то положеніе, какое занимала церковь и какую роль она играла при паншемъ режимѣ. Вѣдь памятенъ тотъ подборъ, какой производился в то время при назначеніи на церковныя должности. Вѣдь помнятъ тѣ гоненія, какія испытывали лучшія силы духовенства со стороны ставленниковъ графини Игнатьевой. Изъ церкви и ея слугъ дѣлали подъ строжимъ изглавленіемъ, под страхомъ лишенья мѣста, почти полицейскія. Церковныя школы являлись разсадниками безграмотности и чорносотенной марки „патріотизма“. В храмахъ тогда, наряду с изобразженіями святыхъ, стояли стлѣгъ чорносотенцовъ. Наиболее усердые слуги и исполнители воли начальства въ среды духовенства, в цѣлахъ полулежавшихъ приходахъ и поощреній опредѣленно становились во главѣ погромщиковъ. Крестомъ и Евангеліемъ благославляла они хунгацкія свавды на вѣрскихъ убіиствъ „крэмольныхъ“—борцовъ за свободу. В церковныхъ судахъ, в консисторіяхъ царило сильное взяточничество и полное пренебреженіе къ личности.

Когда же цѣлыя группы людей, не будучи в силахъ выносить порядковъ, дарившихъ в церкви, отходили отъ нея, ища удовлетворенія своимъ духовнымъ искаміямъ вѣв казеннаго православія, ихъ объявляли еретиками, сектантами. И духовные отцы ололчались на нихъ не лучше, чѣмъ язычники противъ древнихъ христанъ. Принужденіе и полицейскія мѣры считались в нашей церкви тогда болѣе убѣдительными и дѣятельными средствами, чѣмъ слово увѣщанья. И такое положеніе

церкви продолжалось очень долгое время. Оно развратило духовенство, оно отталкивало мирянъ отъ церкви, поселяло рознь, вражду между служителями алтаря и вѣрующими.

Церковь стала ололомомъ враждебныхъ народу силъ, подъ ея стѣною свалились прочныя глѣзда чорносотенцевъ. И чаще с церковной кафедрой мы слышали проповѣдь чорловѣковенничества и мракобѣсія, чѣмъ слово правды, слово истины и евангелійскаго прошенія и любви къ ближнему. Недаромъ такъ сильно недобвѣріе и недлюбовь къ „попамъ“ в средѣ русскаго народа.

И даже теперь, судя по сообщеніямъ с мѣст изъ глубины Россіи, очень сильно вліяніе того, чѣмъ жила церковь и что творилось в церковныхъ кругахъ в дореволюціонное время. Духовенство, и высшее и низшее, часто оказывается не на высотѣ положенья. Во многихъ мѣстахъ представители церкви ведутъ проповѣдь противъ ловаго строя и производятъ смуту в темныхъ массахъ несознательнаго народа.

И естественно, что в силу этого, является вопросъ, какъ обчѣитъ церковный Соборъ прошлое положеніе нашей церкви и какія пути онъ намѣтитъ для церкви в настоящей моментъ! Сумѣетъ ли онъ перестроить церковныя дѣла и кореннымъ образомъ очистить церковь отъ пержитковъ мрачнаго прошлаго и вывести ее на тотъ единственно возможный и мыслимый для церкви путь, который продукцывается ей и учеными ея основателями и самымъ духомъ Евангелія? Или же старья вачала окажутся ровными и мы будемъ опять имѣть въ славянскихъ вѣрующихъ церковь, а церковь, гдѣ божественное и сугубо мірское будутъ попрежнему смѣшаны, и политика опредѣленной старой окраски попрежнему будетъ отравлять церковную жизнь.

Отвѣты на эти вопросы мы найдемъ в послѣдующихъ работахъ Собора, к которымъ в связи с сложностью и болѣе важнымъ значеніемъ вопросовъ вѣры намъ еще придется вернуться в недалекомъ будущемъ.
(З. в. В. № 119).

Ив. В.—вѣ.

Намъ пишутъ.

Кемеровскій химическій заводъ.

До сихъ поръ в Кемеровскомъ химическомъ заводѣ царитъ произволъ. Управляющій и бухгалтеръ, обладая богатѣйшими саскными задатками, пробовали очернить партійныхъ лицъ, но безъ успѣха.

Существуетъ мертвая продовольственная коммисія, буквально, ничего не повѣряющая: не позволяетъ контора, говоря, „не наше дѣло“.

Острая нужда ощущается населеніемъ в продуктахъ, а добрый бухгалтеръ постарался сгноить вагоны картофеля, руководимый жестокимъ эгоизмомъ и ненавистью къ рабочему люду: лучше сплору, да не дамъ. Пробовалъ управляющій расположить с себѣ участкаго начальнаго милліонъ безплатной квартирой, но к этому не допущитъ предсѣдатель комитета, говоря: „не хватаетъ помѣщенія своимъ рабочимъ, а потому и управляющій не можетъ раздѣлять ихъ постороннимъ“.

Недавно организоваюсь общество „союзъ инженеровъ“ для борьбы с рабочими.

Юзювка Екаторъ губ.

Прѣхалъ в Юзювку 4-го августа. Первое, что бросается в глаза, это отдаленность отъ фронта и отъ военной жизни. Солдатъ здѣсь нѣтъ, одни рабочіе. Несмотря на эксплоатацию, однакъ, они здѣсь поддерживаютъ и на все растущую дороговизну, рабочіе живутъ спокойно. Преобладаетъ настроеніе обороческое. Рабочіе главнымъ образомъ заняты чисто шкурными вопросами, говорятъ о прибавкѣ, о расцѣлкѣ товаровъ и т. д., а жизнь страны идетъ мимо ихъ. Есть здѣсь соц.-рев. меншевики и большевики, но ихъ незначительная группа. Не такъ давно в техничскомъ цехѣ на собраніи внесена революція, в которой говорится, что большевики враги народа и предлагалось рабочимъ идти и разогнать ихъ. Но теперь отношеніе къ большевикамъ значительно вѣмѣнилось.

Стрелы улеглись и трагья большевиковъ утѣхла. Я былъ на собраніи Сов. Рабъ деп., гдѣ выступилъ большевикъ. Собраніе награждало его айдодисменентами. Идетъ подготовка къ выборамъ в городскую думу. Кто побѣдитъ угадаемъ. Почта во всемъ Доводемкомъ бассейнѣ дѣла плохи. Поучилъ письмо отъ товарища въ Горювки. Тамъ тоже преобладаютъ у рабочихъ только шкурные вопросы.

Производство падаетъ. Виночныя в этомъ предприниматели и рабочіе, главнымъ образомъ потому, что среди нихъ теперь масса такихъ людей, которые стали рабочими только благодаря войнѣ, чтобы остаться в тылу,
М. Леоневъ.



Разныя сообщенія.

Заявленіе польскихъ социал-демократовъ.

Голландско-скандинавскій комитетъ пріимъ 13 июля Игнати Дампскаго, делегата польской социал-демократической партіи Галиціи и Силезіи. Дампскаго передалъ комитету слѣдующій меморандумъ:

„Делегаты польской социал-демократической партіи не могутъ пріимать в Стокгольмѣ, такъ какъ в оккупированной Польшѣ германскія власти отказываютъ имъ в выдачѣ паспортовъ. В виду этого, вѣдущій меморандумъ вручается голландско-скандинавскому комитету только отъ имени польской социал-демократической партіи Галиціи и Силезіи съ укаваніемъ, что оба эти партіи уже в теченіи 26 лѣтъ имѣютъ полное представленіе в интернаціоналѣ и, несмотря на раздѣленность Польши, признаютъ и стремятся осуществить между собой единство в борьбѣ за освобожденіе польскаго народа. Мы польскіе социал-демократы, не можемъ судить о томъ, являемся ли мы одной изъ малыхъ національностей, подлежащихъ освобожденію, или нѣтъ. Намъ принадлежитъ в Пруссіи 4 милліона в Австріи—5 мил., в Царствѣ Польскомъ—12 милліоновъ, в Зависаго Россіи—2 милліона и антрирваніяхъ—2 милліона, всего 25 милліоновъ. Всѣ эти милліоны живутъ весьма интенсивной національно-политической жизнью, вкладывая чело ихъ порабощенію боится ихъ и преслѣдуютъ ихъ, кто политически мыслящій народъ. С 1791 года поляки предпріяли 10 кровопролитныхъ войнъ в революціи ради своего освобожденія. Другъ за другимъ сдѣлавали востанія: Косцюшко в 1791 году, деціонъ Дитровскаго в 1796 г. война с Австріей и Россіей в 1806 году война с Россіей при Дялаловѣ в 1812 г. война с дотсерай в 1830 г. революція противъ Австріи в 1846 г. революція противъ Пруссіи в 1848 г., востанія противъ Россіи в 1863 г., востаніе противъ Россіи в 1903 г. и наконецъ, борьба деціоновъ Палтускаго.“

Освобожденіе Коллонтай.

Находясь въ тюрьмѣ арестованъ в женской одиночной тюрьмѣ вѣдущій политическа г-жа Коллонтай, арестованная в связи с дѣломъ Колосоваго, Лепина, Ганноцаго и др., с согласіемъ судябного слѣдователя по особому важнымъ дѣламъ Александрова, по распоряженію прокурора петербургскаго окружнаго суда, вчера выпущена на свободу по залогу в суммѣ 5 тысъ рублей.

Освобожденіе Коллонтай вызвало слѣдующаго объественіями:

Воскоръ послѣ того, какъ она была помѣщена в женскую одиночную тюрьму, с нее являлись сердечные призывы. Принимая эти призывы сначала одинъ разъ в недѣлю, а затѣмъ участіемъ отъ трехъ-четырехъ разъ в недѣлю, и была настолько бурнее, что у г-жи Коллонтай качалась рука. Тогда возникъ вопросъ о помѣщеніи ея в торжественную больницу, но, принимая во вниманіе, что сердечнымъ страданіямъ носитъ временный характеръ и в то же время продолжаютъ несомнѣнно опасность для жизни, рѣшено было выпустить ее подъ залогъ в суммѣ 5 тысячъ рублей.

Къ выборамъ в Учредительное Собраніе.

Совѣщаніе специалистовъ-статистиковъ, созванное ололомомъ по подготовкѣ выборовъ в Учредительное Собраніе при Ц. И. Е. С. Р. и С. Д., опредѣлило гражданское население Россіи в 151.748.300 человекъ. Основнымъ источникомъ для опредѣленія численности сдѣланнаго изслѣдованія соображеніе приняло данныя сельскохозяйственной переписи 1916 года. Численность же городского населенія установлена по даннымъ вычетовъ отъ заготовку м-ва продовольствія.

Киргизское населеніе численно по переписи 1897 года с прибавленіемъ естественнаго прироста за періодъ 1897—1916 года. Число переписьнахъ установлено по даннымъ переписевыхъ уравниваній, а число безъ переписи—по свѣдѣніямъ бывшаго Татарианскаго комитета.

Что касается опредѣленія обшата числа членовъ Учредительнаго Собранія, то, за исключеніемъ округовъ Сибіри и Астраханскаго губерній, число депутатовъ по всемъ округамъ установлено такимъ образомъ, чтобы одно депутатское мѣсто приходилось на 210.000 населенія.

Распространяйте газету „ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦІИ“